

Előfizetési árak
 helyben, vagy postán küldve:
 Egész évre 10 frt — kr.
 Félévre 5 „ — „
 Negyedévre 2 „ 50 „
 Egy órára 1 „ — „
Egyes szám 4 kr.

A lap szellemi részét illető minden közlemény a szerkesztőségbe (Nagy-uj-utca 1702. sz.) bementve küldendő.

Előfizetési helyben:
 Teglasi K. Lajos könyvkereskedésében, és a kiadóhivatalban. (Nagy-uj-utca 1702. sz. alatt.)

DEBRECZEN

A DEBRECZENI ÉS VIDÉKI FÜGGETLENSÉGI PÁRT KÖZLÖNYE.

MEGJELEN NAPONKINT PÉNTEK ÉS VASÁRNAP KIVÉTELEVEL.

Hirdetési díj:

Négy hatásos polti sorért 5 kr. Nagyobb terjedelmű és többszöri hirdetések alkalmán jutányos áron vétetnek fel. Bélyegdíj minden külön bejelentésért 30 kr.
 Hirdetést vagy reklámot magában foglaló újdonság sora 50 kr.
 Nyitlári költségek minden polti sora 50 krajczár.
 Hirdetések fölvetésnek a szerkesztőségben és kiadóhivatalban. (Nagy-uj-utca 1702. sz. a.)
 Készítők nem adhatnak vissza

A s z á j - k o s á r .

— A képviselőház ápril 22-iki üléséhez. —

Debreczen, ápril 23.

(K. B.) Szépen kezdi a képviselőház új elnöke! Még meg sem melegegett az elnöki széken s semmivel sem adta annak jelét, hogy méltó azon magas állásra, melyet a Szapáry jóakaratóból elfoglalt, máris megkezdte az erőszakos rendszabályok alkalmazását. Szapáry tehát, a ki a tiszteletreméltó Péchy Tamást oly csufosan megbuktatta, úgy látszik, nem csalódott b. Bánffy Dezsőben!

A képviselőház tegnapi ülése viharos jeleneteknek volt a színhelye. E viharos jeleneteket egyenesen az elnök tapintatlan és erőszakos eljárása idézte elő, a ki több ellenzéki képviselőtől — minden ok nélkül — megvonta a szót. Szenvedélyes, de meddő vitával telt el a tegnapi nap s ezen elvesztett napért, noha annak okozója az elnök volt, a kormányparti lapok bizonyosan megint az ellenzékét fogják felelőssé tenni!

Issekutz Győző, a nemzeti párt tagja, kezdte a tegnapi vitát, érdekesen fejtegetvén, hogy a közigazgatás nem halad s nemcsak hogy a jogállam felé nem közeledik, hanem mindinkább visszafelé lép a párturalom eszközévé. — Szalavszky Gyula, az oly szégyenletes véget ért közigazgatási javaslat szülője, megkísérelte az ellenzéki szónokok által felsorolt konkrét adatok megcáfolását, mire Issekutz Győző személyes kérdésben szót kért s az államtitkár állításait tönkreteszte. Ez már nem tetszett az elnöknek s felhívta a szónokot, hogy félreértett szavainak magyarázatát tölje meg. Issekutz Győző erre már be akarta fejezni beszédét, mire az elnök egyenesen megvonta tőle a szót.

Ezen erőszakos eljárás felháborította az ellenzékét s a nagy zajban fölállott Balogh János és ő is személyes kérdésben szólalt föl az államtitkár beszéde ellen. De az elnök, ki már előbb is fényes példáját szolgáltatva ideges voltának, őt is félbe szakította. Majd szavazás alá bocsátotta azon kérdést, hogy lehet-e Balogh Jánosnak szólani, vagy nem? A többség, noha némely tagjai az ellenzékkel szavaztak, azt határozta, hogy Balogh Jánostól vonassék meg a szó.

Ilyenformán aztán a t. többség valamennyi ellenzéki szónoktól megvonhatja a szót s a t. Ház átalakul egyszerű szavazó gépezetté, mely az országos ügyeket minden vita nélkül, pusztá szavazással dönti el. Az ilyen képviselőház a Szapáry eszményképe, melynek megvalósításában hűségesen segítkezik neki b. Bánffy Dezső!

Olay Lajos gyalázatnak jelentette ki a tegnapi napot a parlamentre nézve, melyben a többség erőszakkal szavazta le a szólásszabadságot. Az elnök sietett Olaytól is megvonni a szót. Beöthy Ákos a közvéleményt hívta föl bírónak a lefolyt jelenet fölött, melynek szomorú tanulsága az, hogy a parlamentben nem szabad magát védenie annak, a kit vádakkal illetnek. Visontai Soma konstatálta, hogy az elnök túllépte hatáskörét, Hefli Ignác pedig találon jegyelt meg, hogy ilyen játékkal ki lehet játszani nemcsak az ellenzékét, de az egész parlamentet is. Ez utóbbiakkal már kegyelmesebben bánt az elnök, noha ezektől is éppen oly joggal vagy jog nélkül megvonhatta volna a szót, mint az előbbiektől.

A közvélemény, melyet Beöthy Ákos ítélt bírónak hivatott föl, el is ítéli az elnök és többség eljárását, mely által bebizo-

nyult, hogy az új elnöknek és a többségnek czéja nem egyéb, mint a képviselőházi szólásszabadság megszorítása és a s z á j - k o s á r behozatala. Így csorbítják a parlamentárizmusnak különben is megcsappant tekintélyét s így hamisítják meg az alkotmányosságot!

A reakció, mely minden vonalon felütötte fejét, nyíltan mutatkozik már a képviselőházban is. Nem csodáljuk tehát, ha a magyar kormány férfiai elmennek Bécsbe, Radeczkyt ünnepelni. Radeczky ugyanis a reakció bajnoka volt, ki mindig a szabadság ellen küzdött. »A te táborodban van Ausztria!« — énekelte Radeczkyról az osztrák költő. E táborba beleillenek a magyar kormány férfiai és a többség tagjai is, kik teljesen méltók arra, hogy megkoszorúzzák a Radeczky szobrát.

Menjetez tehát Bécsbe, ünnepelni! S imádkozzatok ott a Radeczky szobra előtt illetékesen: »Vater Radeczky! Szentellessék meg a te neved, jöjjön el a te országod: az egységes Ausztria!«

Országgyűlés.

— A képviselőház ülése április 21-én. —

A husvétii szünnet utáni első ülés mentelmi ügyekkel kezdődött. Ha valamiben, hát az ilyen kérdésekben nem volna szabad nyilvánulni a pártszempontoknak s a ház többsége mégis az új ház előtt megforduló első mentelmi ügyekben akkép járt el, hogy az ellenzéki Sima Ferenc és Vécsey Endre képviselőket kiadja, a kormányparti Kubinyi Gézát nem. Következett a világhíres szászországi és bezikkelyezései szövegéről szóló törvényjavaslat. Természetesen ez is, mint minden nemzetközi szerződésünk, nem ismeri a magyar közjogot, Magyarország állami különállását, pedig a postai ügy nem is közügy. Hefli róta meg e szerződés sérelmes kifejezéseit, a kormány azt válaszolta, a mit az előző esetekben, hogy a szerződés szövegén most már nem lehet változtatni, mert több állam elfogadta a szerződést, de azért jövőre a kormány újból elfogja követni e hibákat s újból fogják tagadni, hogy nekünk csak idebenn a magunk multságára szabad önálló államot játszani, kifelé azonban nem engedik megmutatnunk önállóságunkat. Folytatódván a folyó évi költségvetésnek a husvétii ünnep alkalmánál felbeszékelt tárgyalása, a belügyi tárca költségének általános vitája két dolog körül mozgott. A választási visszaéléseket talpraesett beszédben a függetlenségi 48-as Endrey Gyula vetette fel, a párt nevében követelte a választási törvények több tekintetben való módosítását. Hatástan támogatta Andrey indítványát Szederkényi Nándor. A belügyi költségvetés második mozzanata a bácskai kormányzat szennyeseinek szapulása volt. Dragulits Pál zombori képviselő hozott fel igazán botrányos dolgokat, melyek hallatára Szapáry miniszterelnök is kénytelen volt kijelenteni, hogy elfogja végre rendelni a vizsgálatot. A bácskai szennyest Drescher Ede bajai kormányparti képviselő, egykor ellenzéki vezérférfi próbálta, tisztára mosni, de jól megfelelt neki Olay Lajos. A vitát folytatják.

A függetlenségi és 48-as pártból.

Az országgyűlési függetlenségi és 48-as párt csütörtöki értekezletén Hefli Ignác elnöklete alatt tárgyalás alá vétetett az indemnitási törvényjavaslat, melyre nézve a párt elhatározta, hogy azt nem fogadja el és nézetének előterjesztésével Hefli Ignác és Eötvös Károly képviselőket bizza meg. Ezután szövegre került a párt egyik alelnöki állásának betöltése, melyre nézve a jövő keddi értekezleten fog a párt határozni.

Elnök előterjeszti Irányi Dánielnek, a párt elnökének az értekezlethez intézett levelét, melyben részletesen előterjesztett indok alapján a pártelnökségről való lemondását jelenti be. Lemondásának főokál egyesek azon nézetnyilvánítását hangsúlyozza, hogy a párt a parlamenti vitákban s a vidéki pártszervezésben nem tanusitana elég élénkséget.

A levél felolvasása után Polónyi Géza élénk sajnálatának ad kifejezést a minden párttag által tisztelt és szeretett elnök lemondási szándéka fölött; kötelességének tartja kijelenteni, hogy azok, kik a levélben érintett néze-

tet nyilvánították, minden óhajátuk Irányi Dániel egyetértésével és támogatásával kívánják érvényesíteni s ha félreértésre adna okot, óhajátuktól is elállanak; indítványozza tehát, hogy az értekezlet egy háromtagú küldöttséget válasszon, mely a párt elnökét erről felvilágosítsa s őt lemondásának visszavételére kéri.

E ö t v ö s Károly hozzájárul az indítványhoz és köszönetének ad kifejezést, hogy az indítványt Polónyi terjesztette elő. A pártelnökség kérdését e pillanatban a legfontosabbnak tartja, indítványozza, hogy a párt Irányi Dániel iránti törhetlen bizalmát s teljes ragaszkodását jegyzőkönyvbe iktassa s a küldöttségbe öt tagot válasszon.

Barabás Béla az új képviselők részéről ad kifejezést Irányi személye és elnöksége iránti rendületlen ragaszkodásának. Ezután az értekezlet egyhangulag s lelkesedéssel jegyzőkönyvbe iktatja, hogy:

»Az értekezlet mély sajnálattal értesül a párt tisztelt elnökének lemondási szándékáról, melyet a párt el nem fogadhat s egyhangulag kijelenti, hogy a párt törhetlen ragaszkodást s teljes bizalmat érez tisztelt elnöke iránt s forrón óhajja, hogy a pártnak s függetlenségének győzelme érdekében a pártot s ügyeit ezentul is szokott bölcsességével s buzgóságával vezesse.«

Ezután a küldöttség tagjait megválasztották Eötvös Károly, Polónyi Géza, Pázmándy Dénes, Barabás Béla és Okolicsányi Lászlót, kik Irányi Dánielhez nyomban elmentek.

Irányi még bágyadtan az elmúlt súlyos betegség után, ágyban fogadta a küldöttséget, melynek részéről Eötvös Károly és sorban a többiek megható bensőséggel adták elő a pártnak az ősz államférfi iránti rendületlen tiszteletét és bizalmát s kérték a lemondás visszavételét.

Irányi Dániel ragaszkodását jelenté ki lemondási szándékához, de végső szavaiban mégis reményt nyújtott a küldöttségnek arra, hogy ezentul is megmarad közbizalmi pártelnöki állásában. A jegyzőkönyvet legközelebb fogja a párt Irányi Dánielhez juttatni.

BELFÖLD.

A második indemnitás. A képviselőház csütörtöki ülésén a kormány benyújtotta az indemnitásnak július végéig való kiterjesztéséről szóló törvényjavaslatot. El lehetünk rá készülvé, hogy a kormány még egy harmadik indemnitást is fog kérni. A második indemnitásról szóló törvényjavaslat következőleg hangzik: Törvényjavaslat az 1892. év első öt hónapjában viselendő közterhekről és fedezendő állami kiadásokról szóló 1891. évi XXXVII. törvény-cikk hatályának kiterjesztéséről az 1892. évi július hó végéig.

1. §. Az 1892. év első öthónapjában viselendő közterhekről és fedezendő állami kiadásokról szóló 1891. évi XXXVII. törvény-cikk hatálya az 1892. évi július hó 31-ik napjáig kiterjesztetik.

Enek a törvénynek az érvénye az 1892. év állami költségvetéséről szóló törvény kihirdetése napján megszűnik.

2. §. Jelen törvény végrehajtásával a pénzügyminiszter bizatik meg.

Budapest, 1892. évi ápril hó.
 Dr. Wekerle Sándor, s. k.
 m. kir. pénzügyminiszter.

A közös költségvetési előirányzat. A felhivatalos Bud. Corr jelenti: A jövő év közös költségvetési előirányzatának megállapítását tárgyzó közös miniszteri tanácskozás május hó első napjaira vannak kilátásba véve.

KÜLFÖLD.

Az olasz királyi pár Potsdamban. Mint a Stefani ügynökség jelenti, az olasz királyi pár az olasz nemzeti ünnep után Potsdamba megy, hogy visszaadja a német császári párnak 1889. évi októberben Monzában tett látogatását. A királyi pár elutasításának napja még nincs megállapítva.

Oroszország s Ferdinánd fejedelem. A »Daily Telegraph« jelenti Konstantinápolyból: Nelidov orosz nagykövet a Dimitrov bolgár ügyvivővel folytatott beszélgetése közben az utóbbi kérdéseire kijelentette: Oroszország a bolgár emigránsoktól, valamint az Odesszában székelő emigráns-bizottságtól az eddig nyújtott védelmet nem vonja meg és Ferdinánd fejedelemet nem ismeri el, mert ez róm. kath. vallású. Ha más vallású volna, több kilátása lenne az elismerésre.

Tallózás.

(Ujabb indemnitás. — Czár-puska és Szapáry-pisztoly. — A »korona«. — Új előfizetési árak. — Vendéglői számla. — Drágább lesz a könyv és pofon. Veszedelemes divat k.)

A kormány az indemnitát meghegyszabítását kéri, mert elfogyott az apró pénze s még mindig nincs költségvetése.

Furesa kormány ez a mai! Elősködik félszeg, soha meg nem valósítható törvényjavaslatokból és indemnitákból. És ennek dacára meg van a többsége a t. házban.

Az a többség, fájdalom, már ugy ki van dresszírozva, hogy támogat minden kormányt hívják annak fejét Tiszának, vagy Szapárynak, — csak »jó kedvű adakozó« legyen!

Van Moszkvában egy nagy ágyu, melyet a találékony oroszok elneveztek »czár-puska«-nak.

... A Gajári pisztolyát, melylyel a párba-jokat vivja, el lehetne nevezni »Szapáry-pisztoly«-nak!

Az arany-valutával együtt új pénzegység lép életbe: a »korona«, mely körülbelül 50 krajczárral egyenlő.

A koronával egyszerre mindannyian megfogunk gazdagodni. A kinek eddig egy millió frtja volt, lesz két millió koronája, a mi sokkal szebben hangzik; — a 30 frt havi díjjal javadalmazott díjnok se fog többé panaszkodhatni, mert ezentul 60 koronája lesz havonta, — a kinek pedig 1000 frt évi jövedelme van jelenleg, az meg éppen gazdagnak fogja magát érezni, mert 2000 korona évi jövedelme lesz a jövőben. Debreczen város polgármesterének — a táblapénzzel együtt — 7000 korona évi fizetése lesz!

Az új pénzegység által, mely a látszatnak nagyon kedvez, mindannyian gazdagabbnak fogjuk magunkat érezni — s örömlünk csak akkor lohad le, midőn az adót is korona értékben számítják s a ki eddig 100 frt adót fizetett, a jövőben 200 koronát fog fizetni!

A lapok előfizetési árából el fog tűnni a forint s helyébe az új pénzegység lép. Lapunk 25-ik évfolyama tehát már a következő előfizetési árral jelenik meg:

A »Debreczen« előfizetési ára:
 Egész évre 20 korona.
 Fél évre 10 korona.
 Negyedévre 5 korona.
 Egy órára 2 korona.
 Egyes szám ára 8 fillér.

Hanem a postán csak hadd szállítsák a lapunkat 1 fillérről. Itt nem alkuszunk!

Egy középszerű vendéglői ebédért a következő taksa szerint fogunk fizetni:

Leves	16 fillér.
Hus	40 fillér.
Főzelék	44 fillér.
Pecsénye	90 fillér.
Tészta	80 fillér.
Gyümölcs	20 fillér.
Egy liter bor	88 fillér.
Fekete kávé	28 fillér.
Egy kenyér	6 fillér.
Egy szivar	18 fillér.
Trinkgeld (urasan a la' Don Kulimázó)	2 fillér.
Összesen :	432 fillér,

azaz 4 korona és 32 fillér.

Egy könyvről, melyért eddig 1 frtot fizetünk, ezentul 2 korona lesz. A magyar ember tehát ezentul még kevésbé fog könyveket vásárolni. Egy csattanós pofonnak fölmege az ára 10 koronára, ellenben az ispotályi koldust kielégíthetjük ezután 1 fillérről!

Az uszályos ruhák ellen hajszált indított az országos közegészségi egylet, mely arra kérte a belügyminisztert, hogy tiltsa el az uszályos ruhák viselését, mert az utca sarajal és porával érintkező uszály képes minden fertőző betegségek csíráit fölszedni s azokat terjeszteni.

Nagyon kívánatos lenne, ha városunk hatósága is több figyelmet fordítana a közegészségügyre s eltüntetné az olyan divatot, mely a közegészséget veszélyezteti. — Például van városunkban egy uri ember, különben köz-tisztelőben álló egyén, a ki valami mérges

tin,
 itők
 bor.
 számítottak és a
 szakküldve, vissza-
 ADÁM,
 VILLÁNYBAN
 et!
 LY
 zete
 szemben.
 eg elismerő bi-
 temetkezéshez
 m.ü
 oporsók,
 seny betartása
 n, mint vidé-
 rással — vagy
 a szomorodott
 setellel:
 MIHÁLY.
 et
 kal és megna-
 zdasági gépei-
 4—10.

festékek lilaszínre festi a haját, azután el-
megy a kávéháza s kalapját a többi uri em-
berek kalapja mellé függesztí. E kalapok az-
tán megfertőzettek a lilaszínhajú uri ember
kalapja által. Jóna Dániel bácsi is ennek tu-
lajdonítja gyakori fejfájását.

Sürgős intézkedést kérünk, mert még a
magisztrátus feje is megfájdul, akkor aztán ki
visel ránk gondot!?

Sarló

Határidő-naptár.

April 23. és 24. Lóversenyek Debreczenben.
April 24. A »Csokonai-kör« közgyűlése.
April 24. A »Csokonai-kör« felolvasó estélye.
Május 1. Önkéntes tűzoltó egylet közgyűlése.
Május 14. Hajdúvármegye közgyűlése.
Május 14. Kömives ifjúság táncszünetje a Mar-
git-fürdőben.
Május 15. Kiss Áron lelkészi beköszöntője.
Május 17. Kiss Áron püspöki beigtatása.
Május 21. Jogász-majális a nagyterei vígadóban.
Május 22. A torna-egylet gyalogversenye.
Jun 14. Állat-kiállítás a Hortobágyon.

Ujdonságok.

* **Lóverseny.** Az itteni versenyek
élénkítése céljából az igazgatóság a folyó hó
23. (szombat) és 24. (vasárnap) tartandó ver-
sényeken totalisateurt is fog alkalmazni s an-
nak vezetésével Budapestról K. Császár Fe-
rencz urat, a »Magyar Lovaregylet« totalisa-
teur vezetőjét bízta meg, ki említett versenyek
alatt a gyepen két géppel, illetőleg 2 és
5 frtos tételekkel fog működni. Ezzel a sport-
kedvelő közönség eme kívánsága is teljesítve
lesz.

A gyepre (tehát a nyergelő istállóhoz
is) csak a részvényes és tribüne előtti
terre szóló belépti jeggyel lehet lépni; de
azért a sikverseny pályán való közle-
kedésre a tribüne előtti terre szóló jegy-
gyel bírok, feljogosítva nincsenek. A tota-
lisateur bódéhoz a gyepről egyenesen, —
míg a páholy és a zártsekrekről a tribüne
csarnokot kívülről megkerülve lehet jutni. —
Mindem kellemetlenség elkerülése végett felké-
retik a versenyeken résztvevő t. közönség, —
hogy belépti jegyeit láthatólag hordani szives-
kedjék. A hatvan-utcai lóvonatu vasut a ver-
senyter felé olcsó és elég kényelmes közleke-
dést nyújt, miután a végső megállóhelyhez
a versenyter már nem nagyon távol fekszik és
odaj jó gyepes gyalogut vezet. Most midőn a
bérkocsik száma a versenyek iránt érdeklődő
nagy közönség közlekedésére kevésnek bizo-
nyult s még hozzá azok a vásárosnapok kö-
vetkeztében elég borsos árat követelnek: —
a fentebb jelzett közlekedési út és mód a ver-
senyterre való jutásra, — nem éppen megve-
tendő ajánlat. — A tribüne előtti terre szóló
belépti jeggyel bírok számára a gyepen ele-
gendő ülőhelyről gondoskodva s így ezen
kényelmes szabad túrú — helyen bizonyosan
a nők is szép számmal fognak megjelenni.

* **Női kézimunka-kiállítás.** A nő-
egyletnek a péterfia-utcai új árvaház épület-
ben levő rendkívül gazdag és érdekes kézi-
munka-kiállítására ismételve felhívjuk a nagy
közönség figyelmét. A kiállítás már csak két
napig, vasárnap és hétfőn lesz nyitva.

A „DEBRECZEN” TÁRCZÁJA.**A SIRKERT-ÖR.**

— Regény Máttyás király korából. —
Irtá: V. Gaál Karolina.
(Folytatás).

— Hát ki az az Etelka? kérdé egyik pór-
ember.

— A sirkert-ör leánya! felelé Sára; mig
Imre ujra egy nagyot kurjantott siker nélkül.

— Hát miért nem mondták mindjárt —
mond a pór — hiszen jól ismerem; beteges
feleségemnek mindennap hoz a jó lélek egy kis
jó étket! Hej! Pista fiam! ugorj le a sze-
kérről, lóhalálába vágtsa a faluba, onnan a sir-
kertbe, és tudd ki Bénitől, otthon van-e az az
angyal leányzó? De ne szólj akár jól, akár
rosszat hallasz, hanem nyargalj vissza, és hozz
nekünk hírt. Ha a lélek kiszakad is belőlünk,
felkeressük az éjjel az eltévelyedett leányt! ..
Nesze, itt a ló, siess!

E szavai alatt kifogta két lova egyikét, s
Pista fia rá is ugrott. A fiu 15 éves virgoncz
legényke volt. »Egybe itt termék!« kiálta, s
mint a szél, úgy nyargalt el.

Egy óra telt el, melyet hasztalan kereséssel
töltöttek embereink, mig végre Pista megérke-
zett. »Hisz otthon van az a leány — kiálta
még messziről — azt izente ő maga, hogy va-
csorára várja Imre bátyót, Sára nént és Lidit!
Kalapját ha megtalálták, el ne hagyják.

Sára bámult, nem hitt Pistanak, mig meg
nem esküdt, hogy igazat beszélt. A fiu hom-
laka verejtékes volt, mint szinte lova is. »No
fiam, most háj kint a lovakkal — monda a
pór — éjjel után feljő a hold, akkor haza jö-
hetsz lassacskán. Mivel itt az est, én haza bal-
lagok beteg nőmhöz, és egyuttal Imre bácsiékat
haza kísérem, nehogy ők is eltévedjenek! De
hogy mert az a leányzó egyedül Bükkfalvái-
g menni? hisz két óra járás!« tűnődék a pór.

— Hát tudjuk mi? — felele haragosan
Imre — úgy tett ma velünk, mint boldondjával;
egyedül ment fel a régi várba, szemünk láttára
tűnt el a romok közt. És mire oda értünk,
lábanyomára se akadunk: s ime ő otthon van!

Egyszersmind köztudomásra hozzuk, hogy az
egyes kiállítók által a növegyetnek ajándéko-
zott tárgyak hétfőn delután fognak a kiállítási
helyiségében árvérés újjan eladatni. A kik te-
hát e kiállításról értékes és kedves emléktár-
gyat ohajtanak szerezni maguknak, ez alkalmat
el ne mulasszák.

* **A »Csokonai-kör« háza.** A »Cso-
konai-kör« választmányának csütörtöki ülésén
Komlóssy Arthur, a szépitési szakosztály el-
nöke, ismét fölvetette azon eszmét, hogy a
»Csokonai-kör« házat építsen. Nem valami
nagy palotáról van szó, hanem igénytelen, pa-
villonszerű épületről, melyben a »Csokonai-
kör« üléseit tartaná s hol a Csokonai-reliquiák
is elhelyezhetők lennének. A ház helyéül egy
a nagy-uj-utca elején, a város tulajdonát ké-
pező telek van kiszemelve, szemben a »Bika-
szállóda oldalszárnyával. Ha a daleylet, a
mint remélhető, szövetkeznek a »Csokonai-
kör«-rel a ház építésére nézve, akkor az rövid
idő múlva megvalósítható lenne. A daley-
letnek szintén szüksége van önálló hajlékra,
melyben választmányi üléseit és gyakorló óráit
megtarthatná s mindkét egylet kulturális célt
szolgálván, közös érdekük, hogy a tervbe vett
építést egyesült erővel fogantatosítsák. A Cso-
konai-kör« választmánya elvileg elfogadta az
indítványt és ha az kihivethetők fog bizonyulni,
kérvényt intéz a városhoz az iránt, hogy a
szükséges telket az építkezés céljaira en-
gedje át.

* **Gróf Vay Dániel,** a jeles törté-
netíró, s a diéták egykori kitűnő szónoka, csü-
törtökön ülte meg életének 77-dik születési
napját, mely alkalomból igen sok felől üdvö-
zölték. Üdvözöljük mi is, s kívánjuk, hogy szí-
ve fiatalos, nemes tüzét, s jó egészségét a mi
szeretett »zavis grófnak« még számos éveken
át, változatlanul, megtarthassa!

* **Vasutasok előléptetése.** A m. kir.
államvasutak debreczeni üzemeltetésének hat-
ásköre alá tartozó hivatalnokok közül mintegy
100-an részesültek előléptetésben. Az előlép-
tetett főtisztviselők neveit már közöltük s most
közöljük a többi előléptetett hivatalnokok ne-
veit is, de térszűke miatt csak azokét, a kik
Debreczenben laktak; ezek a következők:
A IV-ik rangfokozat 2-ik osztályából ugyan-
azon rangfokozat első osztályába előléptek:
Takács Ferencz ellenőr az üzemeltetés V-ik
osztályában, Stróbel Ferencz állomás-főnök,
Bergmann Ernő és Eckstein Márk mérnökök
az üzemeltetés II-ik osztályában. Az V-ik
rangfokozat első osztályából a IV-ik rangfokozat
harmadik osztályába előléptek: Osváth
László hivatalnok az üzemeltetés III-ik osz-
tályában ellenőrre, Frumm Lajos irodatiszt az
üzemeltetés I-ső osztályában, Hajerszky Mi-
hály hivatalnok az üzemeltetés III-ik osz-
tályában ellenőrre, Kereszty Béla segédmérnök
az ohat-köcs-debreczen-b.-sz.-mihályi osztály-
mérnökségnél mérnök. Az V-ik rangfokozat
második osztályából ugyanazon rangfokozat
első osztályába előléptek: Antal Simon hiva-
talnok az üzemeltetés V-ik osztályában, Gab-
ron Árpád hivatalnok az üzemeltetés III-ik
osztályában, Dzurila József állomási hivatalnok
Debreczenben, Pető Imre hivatalnok az üzlet-
vezetés I. osztályában, Rákosi Sándor segéd-
mérnök az üzemeltetés V. osztályában, Pogány

Jenő segédmérnök az üzemeltetés II. osztályá-
ban. Az V-ik rangfokozat 3-ik osztályából ugyan-
azon rangfokozat második osztályába előléptek:
Szekeres Antal hivatalnok az üzemeltetés III-
ik osztályában, Nyitrai Ede hivatalnok az
üzemeltetés III-ik osztályában, Stern Jakab
segédmérnök a püspök-ladány-hadházi osztály-
mérnökségnél, Lőrincz Bálint hivatalnok az
üzemeltetés V-ik osztályában, Kovács Sándor
hivatalnok az üzemeltetés III-ik osztályában,
Benedek Sándor segédmérnök a p.-ladány-had-
házi osztálymérnökségnél. A VI-ik rangfokozat
első osztályából az V-ik rangfokozat harmadik
osztályába előléptek: Suhajda G. állomási hiva-
talnok, Gyürky L. hivatalnok az ü. v. V. osztályában,
Balla Ignác állomási hivatalnok, Rátonyi Mik-
lós hivatalnok az üzemeltetés I-ső osztályá-
ban, Tarnay Endre hivatalnok az üzemeltetés
III-ik osztályában, Ujlaki Henrik mérnök-
gyakornok az üzemeltetés II-ik osztályában
segédmérnök, Fuchs Ignác mérnök-gyakornok
ugyanazon osztályban szintén segédmér-
nök. A VI-ik rangfokozat második osztályából
ugyanazon rangfokozat első osztályába előlép-
tek: Stern Albert hivatalnok az üzemeltetés
I-ső osztályában, Vörös Zoltán állomási hiva-
talnok, Varga Zsigmond állomási hivatalnok,
Veres Sándor állomási főnök a debreczen-vá-
sártéri állomáson. A VI-ik rangfokozat harma-
dik osztályából ugyanazon rangfokozat máso-
dik osztályába előléptek: Gonda József állomási
hivatalnok. A pénztárkezelők közül elő-
léptek: Simon Pálné Zsidovits Ilona és Moga
Rottenstein Amália pénztárkezelőnők.

* **Ref. egyetem konvent.** — A ref.
egyetemes konvent elnöksége: Vay Miklós bá-
ró és Kun Bertalan püspök a konvent az évi
gyűléseit jövő hó 23-ára hitta egybe Bu-
dapestre.

* **A »Csokonai-kör«** f. hó 24-én,
azaz holnap d. e. 10 és 1/2 órákor tartja meg
évi rendes közgyűlést a városháza nagy ter-
mében, holnap este 7 órákor pedig a »Mar-
gita« furdó dísztermében felolvasó-estélyt tart,
a következő tárgysorozattal: 1. »Mit daloltok?«
Therentől. Előadja: a debreczeni daley-
let. 2. Költemények. Irtá: Kiss Mariska. 3.
Buzen és Debreczen. Visszaemlékezés. Irtá
és felolvassa Géressi Kálmán. 4. Magyarok
Romániában. Irtá és felolvassa: György Endre.
5. Költemények. Irtá és felolvassa: Szabo-
lecska Mihály. 6. »Busan dalol a madár-
Nikolictól. Előadja a debreczeni daley-
let. A felolvasó-estélyt társas vacsora és tánc
követi. Tagok és hozzátartozók belépti-díjat
nem fizetnek. Nem tagok számára belépti-díj
személyenként 1 frt.

* **Elhunyt hirlapíró.** Solder Hugó,
a »Budapesti Hirlap« belmunkatársa, a leg-
tovább és legtehetségesebb hirlapírók egyike,
hosszas szenvedés után, életének 30-ik évében
elhunyt. A lázas munka, melyet folytatott,
megtörte életerejét s utóérte minden hirlapí-
rónak közös sorsa: a korai halál.

* **Trafik.** Minden államunk tudvalevő-
leg a bélyegen és lutrián kívül a dohányhajta
a legnagyobb jövedelmet és éppen a trafikra,
illetőleg a dohánygyárakra fordítják a leg-
kevésbé gondot. Közmadzaggal, szörrel és
más illatos dolgokkal tömött szivarok nem is
tartoznak a ritkaságok közzé, sőt volt eset

már arra is, hogy robbanó anyagot göngyöl-
tek a dohány levelek közzé. Ujabbán a ke-
lendőbb szivarka dohányokkal úzik a m. kir.
dohánygyárak a szemfényvesztést. Ha például
egy csomag hercegovinai szivarka dohányt
felbontasz, úgy találod, hogy tejején finom vá-
gású szálas dohány van; hanem ez csak egy-
szerű megtevésztése a dohányzó közönségnek,
mert mindjárt alább csupa használhatatlan
pordohánnyal van megtömve az egész skatulya.
A fenékén még olykor-olykor durva vágású
komisz dohány is fordul elő, örök dicsőségére
a m. kir. pénzügy miniszternek. Hanem azért
az ára 1 frt 20 kr annak a dohányynak, melyet
még tubakoló vén asszonyok sem igen haszná-
lhatnak. Az a közönség, mely az államnak
naponta nagy összeget fizet a füstért, valami-
vel több figyelmet érdemelne azon intőző kö-
rök részéről, kik bizonyára nem szívnak el
egyetlen poros cigarettát, sem pedig köz-
madzagos szivart.

* **Becsület-sértésért elítélve.** B.-Uj-
város község főbírája Györfi István, mint ta-
karékpénztári igazgatósági tag panasza folytán,
becsület-sértésért ítélte tegnapi a helybeli kir.
járásbírósg Lendvay Sándor és Fülep Mór
ottani lakosokat, kik a takarékpénztár köz-
lebbi gyűlésén Györfi István megveztege-
téssel vándoltak.

* **Lóartók figyelmébe.** Mint a Hor-
tobágyról közlik lapunkkal, a Mátán a csődör-
més megalkattatott, így a hajtásokat meg
lehet kezdeni.

* **A könyvörölés sír.** Egy részeg uri ember, ki
inasa karjára támaszkodva bukdácsol a drága otthon
felé, meglát egy másik holt részeg embert, a ki az
utolsó árok pocstájába dülvé, alussza az igazak ál-
mát. Az irgalom érte járja át szívet és dadogó hang-
on a következő szavakat intzi inasához: Janos?
Hallod!? Nem hallod? Támasz engem ide a ker-
tészhez, azt — azt a másik részeg disznót pedig emeld
fel és huzd ki az árokból! ..

* **Mibe kerül a nemesség?** Hát
bizony ma napság elég olcsón lehet hozzájutni.
Ime a példa: Hercz Zsigmond, az új ne-
mes, miként a Miskolczon megjelenő Szabad-
ságban olvassuk, e napokban fizette le a mis-
kolczi adóhivatalt, illetve pénzügyigazgatóság-
nál a megnesemítésének árat: 1555 frtot kész-
pénzben.

* **Pályázat.** A közli lőfégyverek köte-
lező megvizsgálásáról szóló törvények értel-
mében Budapestten felállítandó próbaállomásnál
szükséges próbamesteri állás betöltése céljából
a nagyméltóságú m. kir. kereskedelemügyi
miniszter új által pályázat hirdettetett. A pá-
lyázó kimutatni tartozik, hogy nagykoru, ma-
gyar honos, a puszkaműves ipart az ipartör-
vény alapján önállólag vagy pedig mint segéd
tényleg gyakorolja. Ezen állással 900 fti évi
fizetés, 200 fti működési pótlék és természet-
beni lakás vagy 300 fti lakpénz illetmény van
összekötve. A pályázati kérvények a kereske-
delemügyi m. kir. miniszteriumhoz (Budapest
II. Lánchíd-utca 3 szám) f. hó május 1-ig
beadandók. Debreczen, 1892. április 21. A ke-
reskedelmi és iparkamara.

* **Talált csontváz.** A régi csizmadia
szin telkén, tegnapi a földás munkások lent,
egy pár öl mélységben, egy majdnem tökélete-
sen ép emberi csontvázat találtak. A csontváz
ülőhelyzetben volt eltemetve, s igen sok bá-

— Valóban? mondá pirulva Sára, s oda
adá.

Etelka keblébe rejté. Sára! sugá neki —
ha szeretsz, ne szólj apámnak e könyvről, ne
szólj a romokról; bízd rám a nyilatkozatokat.
És kisietett füzérével.

— Kedves Etelka! ne tegyen ma füzért
a sirkeresztre; majd levezzik a kömives inasok,
kalapok mellé tűzik! Ma kezdik itt el a ka-
polna építést! monda Béni, a lányka elibe sietve.
— Tiltsd meg Béni, hogy füzéremet le ne
vegység!

Az éjjel pedig vigyázz, ki fogja ezt érinteni!
Béni fejté csóválta, s dolgrá ballagott.
A koszoru ott diszlett a fekete kereszten.
Etelka a sirdomb mellé térdelpt, s egy buzgó
imát küldött Istenhez a boldogtalan lelkeért,
annak hamvai felett.

Mig ő itt térdelpt, a temetőker kapuján
egy deli idegen lépté be; lestőtől fővel haladt
erre felé, de majd fölemelé azt, s kalapját le-
véve, vizsga tekintetét a sirkertőri lakon, az
előtte elterülő szép kerten jártatá. Béni meg-
látva — ki éppen egy sirdombot hantolgotott —
magához inté: »Fiatall ember! — megszólitá
nyájasan — melyik azon sirdomb, hol anyám
teteme nyugszik?

— Ki ön, uram! hogy tudjam én anyja
névét? kérdé Béni, a csinos urat szemével
mérgetve.

— Vaskövy Géza — felelé ez.
Béni földre ejté kezéből kopott kalapját,
s hátrább állt reszketve. »Uram, bocsánatot ké-
rek!«

— Ne ijedj meg jó fiu; igazad volt, előbb
kelle neveznem magamat! Jer, mutasd meg a
sirt.

— Kérem alásan, akadozék Béni — az
ott . . . ott, hol az a gázsruhás nő térdelpt.
Ezennel felköltöm uramat is.

— Még alsuzik a sirkert-ör? csodálkozva
kérdé Géza, s figyelmét a gázsruhás alakra
fordítá, kinek arca fedve volt előtte, térdelpt
helyzetében. Béni befutott a lakba.

(Folyt. köv.)

obbanó anyagot göngyöl-
k közé. Ujabbán a ke-
hányokkal úzik a m. kir.
mfényvesztést. Ha például
oviniál szivarka dohányt
od, hogy tejejen finom vá-
van; hanem ez csak egy-
a dohányzó közönségnek,
ob csupa használhatatlan
negtöme az egész skatulya.
kor-olykor durva vágásu
rdul elő, örök dicsőségére
niszternek. Hanem azért
annak a dohánynak, melyet
szonyok sem igen hasz-
nosság, mely az államnak
get fizet a füstért, valami-
rdemelve azon intező kö-
zonyára nem szivnak el
rettát, sem pedig köcz-

rtésért elítélve. B.-Uj-
a Győrfi István, mint ta-
tósági tag panasza folytán,
te tegnap el a helybéli kir.
te Sándor és Fülep Mór
k a takarékpénztár köze-
fi Istvánt megvesztegethe-

gyelmébe. Mint a Hor-
nkál, a Mátán a csődör-
nt, így a hajtasokat meg

zév. Egy részeg uri ember, ki
va bukácsol a drága otthon
k Holt részeg embert, a ki az
dülve, alussza az igazak ál-
gárja át szivét és dadogó ban-
kat intézi inasához: Jancsi?
Tamaszsz engem ide a ker-
sík részeg disznót pedig emeld
!

il a nemesség? Hát
lég olcsón lehet hozzájá-
rez Zsigmond, az új ne-
lezon megjelenő Szabad-
apokban fizette le a mis-
elvéve pénzügyigazgatóság-
nek árát: 1555 frtot kész-

A kézi lőfegyverek köte-
szülő törvényezik értel-
állítandó próbaállomásonál
eri állás betöltése czéljá-
m. kir. kereskedelemügyi
lyázat hirdtetett. A pá-
zik, hogy nagykoru, ma-
műves ipart az ipartör-
ag vagy pedig mint segéd
zen állással 900 frt évi
dési pótlék és természet-
ft lakpénz illetmény van
ati kérvények a kereske-
miszteriumhoz (Budapest
szám) f. évi május 1-ig
n, 1892. április 21. A ke-
parkamara.

ntváz. A régi csizmadia
a földásó munkások lent,
en, egy majdnem tökélete-
vázat találtak. A csontváz
eltemetve, s igen sok bá-

mondá pirulva Sára, s oda

rejté. Sára! sugá neki —
apámnak e könyvről, ne
d rám a nyilatkozatokat.

ka! ne tegyen ma füzért
leveszik a kőműves inasok,
Ma kezdik itt el a ka-
a Beni, a lányka elibe sietve.
Béni, hogy füzéremet le ne

gyázz, ki fogja ezt érteni!
ta, s dögörra ballagott,
szíszlett a fekete kereszt-
sile terdepelt, s egy buzgó
a boldogtalan lelkeért,

elt, a temetőért kapuján
be; lesütött fővel haladt
emelé azt, s kalapját le-
t a sirkertőri lakon, az
erten jártatá. Béni meg-
sirdombot hantolgatott —
al ember! — megszólítá
azon sirdomb, hol anyám

! hogy tudjam én anyja
a csinos urat szemével

za — felelé ez.
kezeből kopott kalapját,
ve. »Uram, bocsánatot ké-

jó fü; igazad volt, előbb
mat! Jer, mutasd meg a

n, akadozék Béni — az
a gyászruhás nő terdepel.
mat is.
a sirkert-ör? csodálkozva
ét a gyászruhás alakra
edve volt előtte, terdepel
tott a lakba.

st. köv.)

mulója akadt, kiknek persze mindjárt mende-
mondára adott alkalmat a csontváz sajátságos
feketésege, mely egyszínű volt a szurok-
kal. A beszédes kofaasszonyok dus fantáziáját
azonban nemcsak felülmutta, de határozottan
meg is szegényítette egy kevés szavu talyigás,
ki oly módon magyarázta meg a csontváz cso-
dalatos feketeségét a kíváncsi szög-bugók-
nak, »hogy azir fekete az, mert bizonyosan
valami kutyafejú szerezcseny csontváza
lehet, a kit még a törökjárások ürthettek agyon
s temették ide az eleink! Az ides lelkem
komámasszonyok, természetesen, ezota szentül
hiszik, hogy a kutyafejú szerezcseny csont-
váza még a medveczukornál is — feke-
t é b b!

* **A „Debreczen“ sajtópöre.** Hosz-
szas húzavona után csakugyan rászánta ma-
gát Tafler Ignác a lapunk ellen indítandó
sajtóperre, melyről még február hóban kijelen-
tette, hogy azt »megindította«. Ez ugyan
még ma sem igaz, mert csak abban a stá-
diumban áll az ügy, hogy a sajtó-panasz beadá-
sával Márk Endre ügyvéd urat bizta meg.
Mint halljuk: a panasz ismeretlen szer-
ző ellen indítatik meg, holott az inkriminá-
landó közlemény szerzője már eddig is nyil-
vanvaló lett a Benedek-Rudnyánszky-afaireból,
mely a nyilvánosság előtt intézetett el.
De jól tudja ezt maga Tafler úr is, ki már
hónapok óta ostromolja e cikk ismeretes szer-
zőjét, már eddigél vagy 15 úri embert küld-
vén hozzá, hogy ne kelljen sajtópert indítania,
melytől fél, mint az ördög a Jánostól. S mi-
dön a zaklatás Benedek Jánossal szemben
eredménytelen maradt: édes apját s legjobb
barátait igyekezett Tafler ur befolyásos is-
merősei által rábíni, hogy Benedeket va-
lamelyes békés elintézésre rávegyék. Egy
Taflerrel szemben azonban ilyesmirtől
szó sem lehetvén: a sajtópanasz csakugyan
beadódik az utolsó pillanatban. És pedig a jól
ismert s nyilvánvaló szerző daczára is m e-
retlen szerző ellen, mert ezzel is huzó-
dik az ügy s a panaszos ur úgy látszik, azt
hiszi: »qui habet tempus, habet vi-
tam«. Bátran nézünk a sajtópere elébe!

* **Gyászjelentés.** Mely bánatba borult
szivvel tudatjuk kedves feledhetlen leányunk,
testvérünk és kedves keresztgyermekünk Törő
Rózának f. 1892. évi ápril hó 23-án, reggeli
2 óraker, életének 12-ik évében korán bekö-
vetkezett elhunytát. Kedves gyermekünk földi
részei folyó hó 25-én hétfőn d. e. 11 óraker
fognak nagy-csapó-utca 330. sz. házunktól
a róm. kath. szentegyház szertartása szerint a
szent-Anna-utcai sirkertben örök nyugalomra
letéttetni. Az engesztelő szentmise áldozat pe-
dig e hó 26-án d. e. 9 óraker fog ugyancsak
a róm. kat. templomban az egek Urának be-
mutattatni. Az örök világosság fényeskedjék neki!
Mely szomorú végtiszességételre rokonainkat,
ösmérőseinket és az elhunytak barátait tisz-
telettel meghívjuk: Debreczen, 1892. ápril 23.
az elhunytak szülői: Törő Imre és nóm Kral
Karolina; testvérei: Imre és Karolina, kereszt-
szülői: Kovács Ferencz és nóm Wozska
Amália. A temetést Dankó M. temetkezési in-
tézete rendezi.

* **A háztulajdonosok figyelmébe.**
A katonai ügyosztály figyelmébe a háztulaj-
donosokat, hogy a katonai tartás megváltását
még e hó végéig azaz május 1-ig eszközöl-
jék, mivel azután kérelmeket nem fogják fi-
gyelembe venni.
* **Miből lesz a cserebogár.** Ugy
találta meg, egész véletlenül, a czegléd-utcai
temető órá az alig 12 éves lánykát a sirok
között. Esméletlen állapotban feküdt egy sely-
mes fűvű sirdombon, ki mikor látta, hogy a
lány a költő szóra nem ébred, lóhalálában be-
nyargalt az l. ker. kapitánysághoz, hol úgy
tett jelentést az esetről, hogy kint a temető-
ben, egy sirdombon egy »halálra vált« lányka
fekszik. Rendőr és confortáblis ló döcögött ki
a színhelyre, hol csakugyan meg is találták a
lánykát, ki még akkor is mozdulatlanul hevert
a régi helyén. Feltették a kocsi, s beszállí-
tották a kapitánysághoz, hol már az ez alkal-
lomra meginvitált rendőri orvos is azt reájuk,
ki csakugyan megvizsgálván a kis lányt, cons-
tatálta, hogy az holt — részeg... A kis peszra

csak hosszu órák eltölte után tért magához, a
mikor bevallotta, hogy 12 éves, s Kovács Kr-
zsébet a neve »a kapitány ur szolgálójára.«
Majd káromkodva vallotta be, hogy egy
előtte ismeretlen férfi itatta le, de hogy miért,
azt nem tudja, vagy nem akarja mondani. S
arra sem emlékszik, hogy a temetőbe mint
került ki. Az elzüllesnek indult kis lány, ha
csak még idejekorán el nem viszik valami ja-
vító intézetbe, bizonyára szánalmas sorsnak
néz eléje. — A bün, a nyomor, s gyalázat
vár reá.

* **Vasuti karambol.** Tegnap este a
7 óra 55 perczkor, tehát 35 percz késedelem-
mel, beérkezett Miskolcz felől jövő személy vo-
nat érdekes kis karambol rögtönzött, még pe-
dig magában a személy pályaudvarban. A vo-
nat ugyanis, valószínűleg a váltó cserénél tör-
tént tévedés következtében, azon sinekre ment,
mely a kézi raktárhoz vezet. A sineken 2 II-od
oszt. kocsi, 2 üres teher kocsi, s ezek mellett
a baktér számára egy fabódé volt felállítva. A
hosszu kocsirol oly erővel hajtott reájuk, hogy
a fabódé, melyre az egyik 2-od oszt. kocsi zu-
hant, összevissza tört, de a többi három kocsi
is kisebb-nagyobb töresekkel szenvedett. Ember-
életben nem esett kár, csak a személy vonat
néhány utasa tapogattja fájdalmasan az oldal-
bordáját, fejét, kezét, lábát s mindenét, kiket
az összeütözés következtében támadt erő egy-
másra dobált. Csodálatos a dologban, hogy az
állomásfőnök, ki a váltókat a vonat megérkezése
előtt megvizsgálta, mindent rendben talált, bár
a vérméltű szerencsétlenség később mégis be-
következett; de lehetséges az is, hogy a váltó
jól volt felállítva, s csak később ugrott ki.

* **Csaló angol.** A rendőr-főkapitányság
a fővárosi rendőrségtől sürgönyi megkeresést
kapott, melyben egy bizonyos angolt, esquire
Henry Murry-t ajánlják rendőrségünk figyelmébe.
A ködös Albion e derék fia ugyanis a magyar
leszámitoló banknál tegnap d. e. egy 15,000
frtról szóló angol »chek«-et mutatott és váltott
be. — A szép összeget szó nélkül kifizették
neki, s a nevezett intézet hivatalnokai csak
delután kaparták a fejüket, mikor kiszült,
hogy a »chek« derék angolunknak egy igen-
igen kitűnő hamisítványa. Csak hogy ak-
kor már az angol nem volt sehol. A fő-
városi rendőrség megkereséséből következtet-
ve gyanítani lehet, hogy mister Henry Murry
valószínűleg városunk felé vette útját.

* **A sipisták.** Tegnap este a Bárány-korcs-
mában igen »fájnul« mutatott egy Várady ne-
vű sertés-kupez. Először csak a bor, a czi-
gány zene járta, de aztán áttertek a kártya
játékra is. Az uri huszonegyet játszták. Két
n.-károlyi illetőségű ember (szintén sertés-
kupezek) voltak a partnerei, kik szerencse-
sen meg is koppasztották vagy 75 forint ere-
jeig. Várady azonban, kit a folytonos vesztes
gyanakodóvá tett, figyelmessé lett, hogy part-
nerei nem csak játszanak, hanem még —
ö s s z e j á t s z a n a k is, szoval nem egés-
zen »köser« a játék. Lármát csapott, de a já-
téktársak sem hagyták magokat, s így több-
röl-többől szóról ököre mentek, mely nemes
harczban azonban nem a markos Várady huz-
ta a rövidebbet, mert minden ütés helyett,
a nagykarolyiak bevallása szerint, »3 sláger«
is adott vissza nekik. Különbben mindahárman
a rendőrség elé kerültek.

* **Portomentességi záradék.** A
községi jegyzőket és eljárókat közelről érdeklí
az, hogy törvényszékek, járásbíróságok, árva-
illetve gyámhatóságok czimére feladandó leve-
lek hogyan záradékolandók. Eddig ugyanis az
volt szokásban, hogy a jegyzők »kézbesítési
ivek, portomentes« vagy »kézbesítési ügyben«
záradékkal látták el a leveleket. Igaz ugyan,
hogy a községi kézbesítőknak a bíróságokkal
váltott levelezési portomentesek, azonban ezek
a levelek csak akkor szállíthatók portó-
mentesen, — ha »igazságszolgáltatási ügyben
portomentes« záradékkal vannak ellátva. —
Ennélfogva az eljárók, illetőleg községi jegy-
zők figyelmébe ajánljuk, hogy az árvaszékek
és bíróságok czimére feladandó leveleiket a
szerint, a mint a levelezés tárgya árva vagy
igazságszolgáltatási ügyre vonatkozik, »hiva-
talból árva vagy igazságszolgáltatási ügyben«
portomentességi záradékkal lássák el, mert el-

lenesetben a postaigazgatóság a feladó közsé-
gekre portót fog kiróni.

**Fekete, fehér és szines selyme-
ket méterenként 45 krtól 16 frt 65 krig si-
ma és mintázott mintegy 240 különböző fajta
és 2000 különböző színben szállít, megrendelt
egyes öltönyökre, vagy végekben is postabér
és vámentesen Henneberg G. selyem-
gyára Zürichben.** Mintak postafordulóval
küldetnek. Svájcba czimzett levelekre 10 kros
bélyeg ragasztandó.

Különfélék.

* **Az orosz öhinség.** Hivatalos je-
lentés szerint az inség suttott 17 kormányzóság
lakosainak ellátására ez év ápr. 1-éig 125 mil-
lió rubelt adtak ki kenyérre és vető magra.
Március hónapban 10 millió pud gabonát
fordítottak a készletekből a nép ellátására. A
megmaradt készlet 17 millió pudra rug. Ve-
tésre 4 millió pud gabonát szereztek be; eb-
ből ápr. 1-jén még 2 millió pud volt kész-
letben.

* **A nagyság átka.** Abból az alkalom-
ból, hogy valóságos belső titkos tanácsossá
neveztek ki, Forinyák Gyula honvédségi ad-
látusról az alábbi jóiú anekdotát írják: Fo-
rinyák tábornok tudvalevőleg igen magas em-
ber, nagyság dolgában nem sok párja akad.
Szinhabban történt vele, mint mondják, egy
alkalommal, hogy leült egy földszinti kör-
székre. Egyszerre csak nagy zaj támad körü-
löt. »Üljön le! Üljön le! kiáltják a földszin-
ten levők. Forinyák bámulva tekintett körül s
végre is észreveszi, hogy ez az energikus föl-
szólalás neki szól. »Üljön le!... Mit tegyen?...
Föláll. Erre kitör az indignáció: »Még csak
ez kellett! Most már meg föláll az
ülésre!«

Szerkesztői üzenet.

* **Házasságszerzés.** Nagyon hosszu lére van
eresztve holott az egész történet — melyet pedig von-
zóvá tesz a valószínűség — befeléne egy adoma szük
keretbe, sőt adomának feldolgozva nagyobb hatást
tenne, mint így elnyujtva. Probálja meg!
* **Tavaszi dalok.** Vizenyő poézis!
* **A Loreley.** Heinenak ezen versét valamennyi
magyar poeta lefordította már, még pedig mind job-
ban, mint ön.
* **Fél a harci lobogóval!** Papir-kosárba az
ilyen sületlen veszel!
* **Emma szerelme.** Ön novellának meri nevez-
ni ezt a rettenetes férczelmenyt, melynél hasznala-
lanabb styl-gyakorlatot régen nem olvastunk!?

Közgazdaság.

* **A cserebogár-pajor pusztítása.**
A Botrytis tenella nevű elődsi gombát, mely a
cserebogarak pajorjait megtámadja és elpusz-
títja, a m. k. állami rovtartani állomás díjtala-
nul bocsátja a gazdaközönség rendelkezésére.
A rovtartani állomás az illető gombát e czélra
mesterségesen tenyésztette és szaporította. A
tenyésztés gyapottal elzárt üvegesüvegekben, bur-
gonyaszeleteken történt, melyeket a gomba hó-
fehér penész alakjában borít.

Főszerkesztő: **Szinay Gyula.**
Felelős szerkesztő és lapkiadó: **Kósa Barna.**
Főmunkatárs: **Dr. Bakonyi Samu.**
(Szerkesztőség és kiadóhivatal: nagy-uj-utca 1702. sz.)

MATTONI-FELD
GISSHÜBLER
SZAVANYKÉNY

nagy elterjedtsége folytán afa indit egyeseket, kik
saját savanyvízeik értékéről vajnál keveset tartanak.
magukra néve nagyobb sikert a közönség elámitásá-
tól várnak: hogy »ekélyebb« értékű savanyvízeiket, a
mélánt a savanyvízeik királyának nevezett Gísshübl-
vignettájához hasonló czimlappal látják el. Habár Mat-
toni Henrik ur ilyenü szédélgéseket a törvényujított
minden eszközzel tiltó, mégis helyes lévőnek találjuk,
hogy a t. cz. közönséget ilyenü vállalkozók izelme-
lől intjük, valamint hogy felkérjük, miszerint a Gíssh-
hübl vignettájára, valamint a dugaszba beégetett
szavakra: Mattoni's Gísshübler ágvélni méltóztatás!

Köszénkátrányt
legjobb minőségben
zsindey- és deszkatetők
behuzására,
mely által azok tartóssága kétszerte
hosszabb, továbbá **czulapok**, melyek
a földre ásatnak, **kerítések** s **gaz-
dasági eszközök befestésére**
hordókban á 50 egész 200 kiló suly-
tartalommal; — továbbá saját gyárt-
mányu
coakso
(pirszén) kovácsok és lakatosok részére
ajánlja jutányos ár mellett
a **légszergyár igazgatósága**
DEBRECZENEN
(141.) 4—10.

KARDOS LÁSZLÓ
Czegléd-utca
nagy választék:
gyapju, mosó és selyem
porszoknyákban,
Jäger
fiuöltönyökben,
melyek több ízben ujja javíthatók.
(178.) 4.

Arverési hirdetmény.
A szabolcsmegyei encsencsi uradal-
mi erdőből circa 229²/₃ hold fog f. é.
május 1-én a nyírvasvári uradalmi épáni
irodában **kergezésre** nyilvános árve-
rés útján eladatni.
Bővebb felvilágosítással szolgál **Nagy**
József urad. ispán ur Nyír-Vasvári, u. p.
Nyír-Bátor.
Az urad. igazgatóság.
(182.) 1—3.

ÜZLET ÁTALAKÍTÁS
miatt
minden cikk
mélyen
LESZÁLLITOTT ÁRON
árúsittatik.
Kunz József és Társa.
(127.) 21—

Női-ruhaszövetek, gyapju voileok,
mosó voileok, batist, zephir, atlas-satin,
vásznak, kész fehérneműek,
szőnyegek, függönyök, ágy- és asztalterítők
SZABÓ LAJOS FIAI
üzégnél.
Leszállított áruk az egész idény alatt.

(171)

Legujabb siremlékek!

Tisztelettel tudatom a n. érdemű s kegyeletes érületű közönséggel, miszerint a mai napon megérkeztek a legujabb

siremlékeim,

a már ugy is dusan berendezett mindenféle **granit, fehér, fekete- és kararai-márványbl**, melyeknél már a beszerzés és a mult évben a jóhírű **Boros Sándor**-féle sirkőraktár átvételével oly helyzetbe jutottam, hogy a sirkövet a legjutányosabb árak mellett adhatom és iparkodom, minden e szakba vágó munkákat a legszebben kiállítani.

Elvállalok sirkerekek készítését márvány- és terméskőből, vasrácsokat minden alakban, régi sirkövek újítását, az avult betűk újra aranyozását és új betűk vésését minden európai nyelven. Üzletem megtekintését és a n. é. közönség pártfogását kérve, maradtam tisztelettel

WEISZ IGNÁTZ

előbb: **BOROS SÁNDOR**,

Lakásom **DEBRECZENBEN**: Kis-Várad-utca 2102 szám. (163.) 3-3.

Férfi chifon ingek

a hirneves Schroll-féle chifonból
1 frt 90 kr, 2 frt 20 kr, 2 frt 60 kr,

GALLÉROK,
k é z e l ő k,
NYAKKENDŐK,
harisnyák, keztyük.

Napernyők.

esernyők.

Kész mosó gyermek ruháskák,

Brassói posztók,

TRICOT

Peruvien és Doskin.

SZABÓ LAJOS FIAI

CHÉGNÉL.

(8.) 35.—

Gorambán örölni
5 perczié forralni
Kathreiner malata kave gyarai
Berlin-München-Bécs
Egészség
Legjobb pótkávé
Kathreiner
Kneipp-Malatakávéja.
az egyetlen bakkávé ízével és illatával bíró malatakávé.
Kapható minden gyarmatára és drogistára üzletben.

(72.) 9-50.

A közgazdasági bank részvénytársaság

elad

sorsjegyeket részletfizetésre

kedvező fizetési módzatok mellett.

Bővebb felvilágosítás az intézet helyiségében (**Tisza-palota**, Szabó Lajos fiai mellett) a hivatalos órák alatt, d. e. 9-től—1-ig, d. u. 3-tól—5-ig készséggel nyújtatik (Helyi ügynökök sorsjegyek elárúsítására alkalmazást nyerne). (118.) 11-12.

Helyiség-változás!

Van szerencsém a n. é. közönség becses tudomására hozni, miszerint **f. évi május hó 1-től**

„közvetítő és tudakozó irodámat“

ugyancsak Széchenyi- illetve kis-uj-utca 1762. sz. alá, közvetlen a **kir. táblai helyiség szomszédságába helyezem át**, a hol már czégeim is jeleznek.

Miután üzletem 16 évi fennállása óta tanusított szives pártfogásukért, úgy helybeli mint a vidéki n. é. közönségnek hálás köszönetemet nyilvánítom, ígérem továbbra is szolid és pontos eljárásomat, a miért becses pártfogásukat kikérve maradok

Sinay Sámuel,

közvetítő-intézet tulajdonos.

(167.) 5-6.

Cs. kir. országosan szabadalmazott finom liquere gyár
Alapított 1850-ben. — 20 kitüntetés és elismerő oklevél.

Fränkel Adolf és fiai, BIALA (Galiczia),

ajánlják jutalmakkal kitüntetett
nyelű liquorkülönle legeségeiket

Kontuszówka, köménymagos, Allasch stb.

Mindenféle faju és kitünőségeiről elismert minőségű liquere-ök, vadászati és uti liquere-ök, különlegességekrégi szeszese italokból.

Kapható: minden előkelőbb csemege-, fűszer-fizletekben, czukrázda és kávéházakban.
Elárúsítók kedvezményben részesítettek. Árjegyzékekkel ingyen szolgálunk.
(47.) 8-22.

Megérkeztek

és felette jutányos árban kaphatók:

fiu-, leány- és gyermek-öltönyök, férfi- és gyermek-kalapok, női-, férfi- és gyermek-czipők, haj-, fog- és ruha-kefék, fésűk, különféle finom szappanok,

finom szemüvegek,

dohány- és szivar-tárczák, valódi nickl és talmi óralánczok, selyem- és clott-esernyők, kézikosarak nagy választékban, valódi tajtékpipák és szivarszipkák, szegedi papucsok,

KÉZI BŐRÖNDÖK és LÁDA KOFFEREK,

fehér és színes férfi ingek,

nyakkenők,

GALLÉROK és KÉZELŐK.

Schönberger Vilmos

Debreczen, a városháza alatt. (95.) 15.—

Csúsz, köcsvény, tagosság, fejfájás, csípőfájdalom, hátfájáalom stb. ellen legjobb bedörzsölés a Richter-féle

Horgony-Pain-Expeller.

Több mint 20 év óta a legtöbb családban ismeretes mint fájdalom-enyhítő szer és majdnem minden gyógyszerárban kapható 40 és 70 kr-ért. Minthogy utánzások léteznek, ennélfogva mindig határozottan:

„Horgony-Pain-Expeller“
kérendő. 492. (III.) 17-12.

Valódi francia és angol szerszámok
minden iparágához és minden darab mellett jótállás,
Épület-vasalások és kátránytető-lemezek.
rúdvasak, lemezek, VASTARTÁLYOK,
legfinomabb öntött aczélok és fémek.
Gazdasági-, kerti-, házi- és konyha-felszerelések,
Kerti-lóczák és vas-butorok, árnyékszék-closettek és vízvezetési kagylók.
AGYAG- és VAS-KÁLYHÁK, KONYHÁK,
Tizedes és egyensúly mérlegek
legjobb minőségben,
Peronospora szállópenészgomba **fecskendőgépek**
legjobb rendszer (részelejtetésre is.)
Tűz- és betörés elleni pénzszekrények,
kirakat- és ajtó aczél-redőnyök.
Legelőssőbb beszerzési forrás.
(Képes árlap minden szakmára nézve ingyen és bérmentve.)
TÓTH GYULA
ELŐBB
TÓTH LAJOS és TÁRSA
(6.) **vasnagykereskedés** 30.—
DEBRECZEN, VÁROSHÁZÁBAN.

Előzetes
helyben, va
Egész évre
Félévre
Negyedévre
Egy hóra
Egy
A lap szellemi
lemény a szerke
1702. sz. 12.
Előzetes
Teleki K. Laj
és a kiadóhiv
1702.

A jövő
sebb pro
fog előide
Azzal töké
ügyi tud
egész más
mi a háb
föltételek
módjában
gesebb ré
többé he
sok tekint
ben. —

Az
ismétlő fe
füstnélkül
csattanás,
lési ivene
rűlmények
boruban
kombinál
hadászati
dománya

A leg
tul a füst
háboru ta
sűrű felh
amelyből
csak ugy
ból sem
patokból
gomoly a
tezik, eze
embere
emberét.

gával, ho
az együtt
szélyben
den egyes
áll szemk
lőnböztet
rég egy
megkivánj
tráiningeje
adó és a
tonák eg
Minden
ben a saj
viszonyai
mikor m
ellenfél
rá van s
szonyához
eddig, an
nek csak
szűnt a z
dés is, m
való oper
csapatot.

A lö
megvonja
tősségét a
támpont
ellenséges
tünetek is
a legerőse
felhőt von
hőbb szell

Megle
ötszörös
levő kétsz
az eddigi
is ki lehe

A jövő
ezekből
lesz min
hadserege
cziának,
kívül sok
telligenci
azon ism
korlati t
mik prob
selés elő